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Anwesenheit 
 
 
Sitzungsort:  Dr. Franz-Schütz-Platz 1, 40667 Meerbusch-Büderich, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:05 Uhr 
 
Anwesend  
 
Vorsitzender 
Herr Franz-Josef Radmacher Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion 
Frau Marlis Docktor Ratsmitglied Vertretung für Herrn Dr. Eberhard 

Hemmen 
Herr Markus Frank Sachkundiger Bürger  

Philipp Gospos Sachkundiger Bürger Vertretung für Frau Marlies Homuth-
Kenklies 
von 18:30 bis 20:05 

Frau Marlies Homuth-Kenklies Ratsmitglied Abwesend von 18:30 bis 20:05 

Herr M.A. Mike Kunze Ratsmitglied Abwesend von 19:00 bis 20:05 

Herr Gerd van Vreden Ratsmitglied  

Frau Birte Wienands Sachkundige Bürgerin  

 
von der FDP-Fraktion 
Frau Barbara Büchner Ratsmitglied  

Frau Inge Fremerey Sachkundige Bürgerin  

Herr Jörg Schleifer Ratsmitglied Abwesend von 19:40 bis 20:05 

Herr Christian Welsch Sachkundiger Bürger Abwesend von 19:55 bis 20:05 

 
von der SPD-Fraktion 
Frau Christa Buers Sachkundige Bürgerin  

Herr Georg Neuhausen Ratsmitglied  

Frau Nicole Niederdellmann-Siemes Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Ingrid Maas Ratsmitglied Abwesend von 19:00 bis 20:05 

Frau Irmtraud Richter Sachkundige Bürgerin  

 
von der UWG-Fraktion 
Frau Stefani Schmoll Sachkundige Bürgerin  

 
von der Verwaltung 
Frau Angelika Mielke-Westerlage Erste Beigeordnete  

Herr Dr. Just Gérard Technischer Beigeordneter  

Herr Detlef Krügel Bereichsleiter Fachbereich 3  

 
Schriftführer 
Herr Bert Müllejans Fachbereich 3  

 



3 
 
 
 
von der Verwaltung 
Herr Reinhard Lutum Fachbereich 4  

Frau Ingrid Terrana-Kalte Fachbereich 3  

 
  
Frau Dr. Rosemarie Vogelsang   

 
 
 

es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Dr. Eberhard Hemmen Ratsmitglied  

 
beratendes Mitglied / Zentrum 
Herr Lukas Wycislik beratendes Mitglied Zentrum  
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Vor Beginn der Sitzung fand auf Wunsch des Ausschusses die Besichtigung des Baudenkmals Viehof, 
Am Breil 45, statt. Vor Abschluss der Instandsetzung und des Umbaus führten Bauherr und die Ar-
chitekten sachkundig durch das Wohnhaus. Die Fragen der Besucher wurden anschaulich im Dialog 
durch Bauherrn Terlau, Architekt Mekus, Architektin Üllendahl und die Untere Denkmalbehörde be-
antwortet. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird der sachkundige Bürger Philipp Gospos nach den Vorschriften 
der Gemeindeordnung vom Ausschussvorsitzenden verpflichtet. 
Ebenfalls vor Eintritt in die Tagesordnung schlägt Ausschussvorsitzender Radmacher vor, die Anfrage 
der SPD-Fraktion bezüglich der VHS unter TOP 4 zu beraten. Der Auschuss stimmt diesem Vorschlag 
ohne Gegenstimme zu.  
 
 

Öffentliche Sitzung  
 

1 Haus Meer 
  

 
 
  
1.1 Aktuelle Planung nach dem Stand der Arbeitskreissitzung vom 25. Januar 2012 

- Bericht der Verwaltung - 
  

 
 
Techn. Beigeordneten Dr. Gérard berichtet dem Ausschuss über ein Gespräch mit dem Architekten 
des Investors. In diesem habe der Architekt eine reduzierte Planung vorgestellt. Diese neuen Pläne 
sollen gemäß dem Auftrag aus dem Arbeitskreis in den nächsten Wochen mit den zuständigen Äm-
tern, dem Amt für Bodendenkmalpflege und dem Rhein.Amt für Denkmalpflege bezüglich der Ge-
nehmigungsfähigkeit erörtert werden. 
Mehrere Ausschussmitglieder konstatieren aber, dass sie dieser reduzierten Planung auch nach der 
Abstimmung mit den ‚Ämtern’ im Kulturausschuss keine Zustimmung erteilen werden. 
Sachkundige Bürgerin Richter kritisiert vor allem die Tatsache, dass die derzeitige Planung das Bo-
dendenkmal total zerstöre. Auch sei der Neubau viel größer als der Grundriss der alten Gebäude. 
Ratsfrau Niederdellmann-Siemes sieht vor allen die Norderschließung als großes Hindernis einer even-
tuellen Zustimmung. 
Ratsherr Schleifer behauptet, seine Fraktion und die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen hätten im Ar-
beitskreis gegen den Auftrag an die Verwaltung gestimmt, die Planung mit den ‚Ämtern’ abzustim-
men. Dies wird von den anderen Ausschussmitgliedern und auch von Techn.Beigeordneten Dr. Gé-
rard heftig bestritten.  
 
  
1.2 Vorstellung der Publikation von Rosemarie Vogelsang und Reinhard Lutum im Grupel-

lo Verlag erschienen: JOSEPH CLEMENS WEYHE 
  

 
 
Die ehrenamtliche Beauftragte für Denkmalpflege Frau Dr. Vogelsang und Herr Reinhard Lutum stel-
len das im Grupello-Verlag erschienene Buch „Joseph Clemens Weyhe“ mit Hilfe  eines Lichtbilder-
vortrags vor. Anschließend bedankt sich Ausschussvorsitzender Radmacher im Namen des Kulturaus-
schusses bei den beiden Autoren für ihre geleistete ehrenamtliche  Arbeit.  
 
  
2 Bericht über aktuelles Vorhaben Gaststätte van Dawen 

- Bericht der Verwaltung - 
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Anhand historischer Pläne und Abbildungen erläutert StOBR Lutum den Mitgliedern des Kulturaus-
schusses das Fachgutachten des Landschaftverband Rheinland-Amt für Denkmalpflege (Landeskon-
servator) zur weiteren Unterschutzstellung. Das Verfahren zur Eintragung in die Denkmalliste sei er-
öffnet.  
 
  
3 Verschiedenes aus der Denkmalpflege 

  
 
 
StOBR Lutum informiert über folgende Themen: 
 
- Baudenkmal Viehhof, Am Breil 45, Büderich 
In Ergänzung der Begehung des Baudenkmals Viehof wird anhand von Dokumentationsfotos die 
Schadensbefunde, der Zustand vor Beginn der Instandsetzung und während einzelner Arbeitsphasen 
erläutert. Ein Schwerpunkt war die Erneuerung der Kölner Decken im Erdgeschoss.  
 
- Baudenkmal Körschgeshof, Schweinheimer Weg 40, Osterath 
Zu dem Baudenkmal Körschgeshof, Schweinheimer Weg 40, wird auf einen Eigentümerwechsel und 
den derzeitigen Umbau und umfangreiche Instandsetzungsarbeiten hingewiesen. Die gesamte Hof-
anlage wird zukünftig ein rot gedecktes Tonziegeldach erhalten. 
 
- Baudenkmal Weindorf, Hochstr. 21, Osterath 
Zu dem Baudenkmal Weindorf, Hochstr. 21, wird auf Anfrage zu dem bevorstehenden Ausbau im 
EG und OG des Haupthauses berichtet. Ein Eigentümerwechsel hat die Einrichtung einer Gaststätte 
mit Saal im OG zur Folge. Ein Pächter soll in der zweiten Hälfte 2012 den Betrieb aufnehmen. 
 
- Barbara-Gerretz-Schule, Fröbelstraße, Osterath 
Auf Anfrage berichtet die Verwaltung, dass bezüglich der Barbara-Gerretz-Schule, Fröbelstraße, kein 
Verfahren gem. § 3 DSchGNW (Unterschutzstellung als Baudenkmal) bestehe. Aufgrund einer An-
frage aus der Osterather Bevölkerung bezüglich eines potentiellen Denkmalwertes hat die Dienststel-
le Inventarisation bei dem LVR-Amt für Denkmalpflege im Rheinland um Einsicht in die Bauakten 
gebeten. 
 
 
  
4 Volkshochschule der Stadt Meerbusch; Bericht über die Situation und Entwicklung 

Vorlage: FB3/093/2012 
  

 
 
Nach einer kurzen Einleitung durch Erste Beigeordnete Mielke-Westerlage erläutert die Leiterin der 
Volkshochschule, Frau Terrana-Kalte, ausführlich die Situation und die Entwicklung der Volkshoch-
schule Meerbusch. Zwei Schaubilder zur Erläuterung der Ausführungen sind der Niederschrift als 
Anlage beigefügt. Frau Terrana-Kalte erläutert wie von der SPD-Fraktion gewünscht den Controlling-
bogen über den Deckungsbeitrag jedes Kurses und die Summierung. Sie zeigt auch den Kennzah-
lenbogen, der um den Zuschussbedarf je Einwohner ergänzt ist. 
Der Ausschuss nimmt den Bericht lobend zur Kenntnis.  
 
  
5 Jubiläum des Kulturraumes Niederrhein und MUZIEK BIENNALE NIEDERRHEIN 2012 

Vorlage: FB3/094/2012 
  

 
 
Der Kulturausschuss nimmt die Vorlage zur Kenntnis.  
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6 Bericht der Verwaltung 

  
 
 
StVD Krügel berichtet dem Ausschuss über eine Beteiligung Meerbuschs an dem Projekt Kilifee. Die-
ses Kinderliederfestival wird federführend von der Stadt Mönchengladbach in Kooperation mit Ein-
richtungen aus Viersen, Neuss und eben Meerbusch durchgeführt. 
 
Das Abschlusskonzert der diesjährigen Singpause findet am 20.Juni 2012 im Stadion Am Eisenbrand 
statt. 
 
Die Stadtbibliothek beteiligt sich mit 2 Veranstaltungen am Welttag des Buches am 23.April 2012. 
StVD Krügel weist auf eine erfreuliche Entwicklung hin: die wichtige aber kleine Zielgruppe der 13-
17jährigen bei den aktiven Lesern nahm seit 2009 um 57% zu. Das sei insbesondere dem Mix aus 
klassischen und neuen Medien zu verdanken. Die Bibliothek habe sich für diese Zielgruppe zum be-
liebten Arbeits- und Lernort entwickelt, ganz besonders für die Erarbeitung von Referaten und ähnli-
chem. Das sei auch an der gezielten Nachfrage in der Fernleihe zu bemerken.  
 
  
7 Termin der nächsten Sitzung: 22. Mai 2012 

  
 
 
  
8 Verschiedenes 

  
 
 
Keine Wortmeldungen.  
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 22. März 2012 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Franz-Josef Radmacher 
Ausschussvorsitzender 
 

Bert Müllejans 
Schriftführer/in 

 
 
 
 
 


